

प्रदर्शन के कारण ही इतने भावा भी उबह ले गई हैं। संस्कृत के अपरिचित शब्दों का प्रयोग हिन्दी में किया गया है। धर्मों की दृष्टि से तो रामचन्द्रिका भानुभद्री का पिता ही बन गई है। दण्ड निरन्तर बदलते रहते हैं। जिससे कथानक के घनाह में व्याघात उपरिचय हुआ है। पेशकतः केमत में उराकी रचना ही इस प्रतिशा से की थी - 'रामचन्द्र की चन्द्रिका बरनत ही बहु दण्ड' इस प्रकार रामचन्द्रिका एक उत्कृष्ट कौटि का महाकाव्य न होकर कवी कालिदासों की कसौती बन गई है।

कविप्रिया -

कविप्रिया की रचना का उद्देश्य कवि-विद्या है। इस ग्रन्थ की रचना के उद्देश्य की लक्ष्य कर कवि ने स्वयं लिखा है -

समुझे वाला बालकडु बरनन पंथ अगाध ।

कविप्रिया केसव करि दृष्टियों कवि अपराध ॥

दोहे की द्वितीय पंक्ति से दृष्टान्त है कि इस साधारण ग्रन्थ की रचना से कवि गलति थी, किन्तु राज्यभ्रित कवि होने के कारण राजा की आशा पकर एक वैश्या को कवि-शिक्षा देने के लिए इस ग्रंथ की रचना करनी पड़ी थी। कविप्रिया मूलतः अलंकार निरूपक ग्रंथ है।

रसिकप्रिया -

रसिकप्रिया रस से सम्बद्ध ग्रंथ है। रसों में भी अंगार-रस का विस्तार से विवेचन है। अंगार रस की ओर केशव की प्रवृत्ति इतनी झुंझिक रही है कि उन्होंने अन्य सभी रसों को इसी में अन्तर्भुक्त करने का प्रयास किया है। शीतवाल में इस ग्रंथ का पर्याप्त उचलन रहा।

विज्ञानगीता -

यह ग्रंथ केशव की वृद्धावस्था में लिखा गया था। जब रसिक कवि को ~~कवि~~ विद्युवदनिधियों ने 'बाबा' कहकर पुकारना आरम्भ कर दिया था तब वह वैश्या की ओर मुड़े और विज्ञानगीता की रचना हुई।



(5)

इसमें केशव की दार्शनिक विचारों की अभिव्यक्ति है।  
इसमें अभिव्यक्त विचारों पर श्रीमद्भारतवर्तगीता के  
दार्शनिक विचारों की अंगूठ छाप है।

रतन बावनी —

यह केशव की एक लघु-पुरित्व  
है जिसमें केवल 52 दंड हैं। इसमें कुमार  
रतनसिंह की वीरता का वर्णन अत्यन्त औजसी भाषा  
में किया गया है। वीर रस का सुन्दर परिपाक  
है।

वीरसिंह देव चरित —

यह महाकाव्य की शैली  
पर लिखा गया ग्रंथ है जिसमें वीरसिंह के  
चरित्रिक गुणों का उद्घाटन किया गया है।

जहाँगीर - जस - चन्द्रिका —

इस ग्रंथ की  
रचना कवि ने महाकाव्यात्मक शैली पर किया  
है। साहित्यिक दृष्टि से वीरसिंह देव चरित और  
जहाँगीर - जस - चन्द्रिका दोनों ही रचनाएँ उत्कृष्ट  
नहीं मानी जाती हैं। इनमें वह कलागत  
घोड़ा नहीं मिलती जो रामचन्द्रिका में  
विद्यमान है।